

A HTMT HÍREI**Jön a Magyar Tudomány Ünnepe**

Milyen lesz az Egyesült Államok az elnökválasztás után? Milyen kihívásokkal néz szembe Európa? Lesznek-e valaha az ember társai a robotok? Hol van a szabad zene helye a kortárs művészetben? Kiolthatók-e a házi készítésű csillagok, avagy hogyan állítható le biztonságosan a fúziós folyamat? Kérdezzen Ön is a Magyar Tudomány Ünnepe! [...] Regisztráljon a programokra, és tartson velünk személyesen a Magyar Tudomány Ünnepe!...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) >

A Magyar Tudomány Napja Erdélyben 2024 - 165 éves az Erdélyi Múzeum-Egyesület, megnyitó

A Magyar Tudomány Napja Erdélyben 2024-ben, a 23. fórum keretében kerül megrendezésre „Tudományos tanácsadás a társadalom szolgálatában” címmel. A megnyitőünnepség és a plenáris előadások 2024. november 22-én, pénteken, a kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet dísztermében lesznek. A program 9:00 órakor kezdődik köszöntésekkel, majd 9:40-től az Erdélyi Múzeum-Egyesület megalakulásának 165. évfordulója alkalmából emlékülésre és filmvetítésre kerül sor. A rendezvény fővédnöke Freund Tamás, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke...” Forrás: EME.ro: [teljes cikk](#) >

MTNE 2024 - Gyergyószentmiklósi Fiókegyesület. Sorsfordító századfordulós évtizedek (1880–1920)

A Gyergyószentmiklósi Fiókegyesület „Sorsfordító századfordulós évtizedek (1880–1920)” címmel szervez eseményt 2024. november 5-én, 9:30 órakor. A rendezvény helyszíne a Gyergyószentmiklósi Városi Könyvtár. A szervezők a Gyergyószentmiklósi Fiókegyesület és a Gyergyói Népfőiskola...” Forrás: EME.ro: [teljes cikk](#) >

Útjára indul az Erdélyi históriák

Egy korábbi, Erdélyi históriák címmel útjára indított előadás-sorozat felélesztéseként és annak továbbvitelére új, tudománynépszerűsítő rovatot indít az EME Jakó Zsigmond Kutatóintézete. Erdély közép- és kora újkori történetével foglalkozó munkatársaink és más szakmabeliek kutatási eredményeit igyekszünk közérthetően a szélesebb olvasóközönség elé tárni, illetve betekintést nyújtani a történelmi mesterség kevésbé ismert műhelytitkaiba. [...] A havi rendszerességgel megjelenő cikksorozat első részét Izsán Csaba kollégánk írta, Védtek a városfalakat, de vajon lőni is tudtak? A céhtagok tűzfegyver használata a 16-17. századi Erdélyben címmel...” Forrás: EME.ro: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) >

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA**Új határátkelő építését tervezik az ukrán–magyar határon**

Kárpátalján szükség van egy új, nagy áteresztőképességű teherforgalmi határátkelő megépítésére az ukrán–magyar határon – jelentette be Viktor Mikita, az Elnöki Hivatal helyettes vezetője. Mikita elmondása szerint az új átkelőhely nyolcsávós lenne, négy sáv az egyik, és négy a másik irányba, amely kielégítené a teherfuvarozók igényeit a két ország közötti határszakaszon. Jelenleg folynak a tárgyalások a magyar féllel a projekt megvalósításáról. [...] Jelenleg öt közúti határátkelőhely működik az ukrán–magyar határszakaszon: Csap, Harangláb, Mezőkaszony, Asztély és Tiszaujlak településeken. A 7,5 tonnánál nagyobb tömegű teherautók viszont csak a Csap–Záhony átkelőn haladhatnak át...” Forrás: Karpataljalap.net: [teljes cikk](#) >

Videó: Kárpátalján is megemlékeztek az 56-os hősokekről

Kárpátalja megyeszékhelyén, Ungváron is megemlékeztek az 1956-os magyar forradalom és szabadságharc 68. évfordulójáról. [...] Az 1956-os forradalom dicsőséges napjaira és az azt követő véres megtorlásokra emlékeztek Beregszászon is, ahol a Pro Cultura Subcarpathica a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolával közösen tartott koszorúzással egybekötött rendezvényén. [...] Október 20-án a Viski Kölcsey Ferenc Líceum diákjainak előadásában emlékműsor keretében elevenítették fel az 1956-os forradalom és szabadságharc eseményeit...” Forrás: Karpataljalap.net: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) >

Videó: Újabb bemutató a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színházban

Napjaikban egyre több tanintézményben és sajnos egyre gyakrabban észlelhető a gyerekek közti erőszak, amikor egy-egy diákot kiközösítenek, folyamatosan zaklatnak. Lényegében erről szól A nevem Freja című darab, melynek premierjére hétfőn került sor a beregszászi színházban. Mivel a darab elsősorban a tinédzsereket érinti, az interaktív ifjúsági előadás célközönsége a 12-16 éves

diákok. [...] A darabot Gyevi-Bíró Eszter rendezte, aki az előadást követően elmondta, számára is fontos volt, hogy olyan témát válasszanak, ami érdeklí a középiskolásokat. Közösen jutottunk arra a döntésre, hogy feldolgozzuk Hans Dansar művét, amiben erősen megjelenik a másik bántása...” Forrás: Kiszó.net: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) >

Videó: Soós Kálmán-ösztöndíj-átadó és Kárpátaljai Vándoregyetem 2024-ben is

Október 22-én rendezte meg a „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány („GENIUS” JA) a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Gross Arnold termében a 2024–2025-ös tanévre kiírt Soós Kálmán-ösztöndíjprogram ünnepélyes átadóját. A három kategóriában kiírt pályázat immár 13. alkalommal valósult meg. [...] Díjazták a kárpátaljai vonatkozású szakdolgozatokat, a magyar nyelvű felsőoktatás munkáját elősegítő oktatási jegyzetek és szaknyelvi szótárak készítését, valamint a Kárpátaljai Vándoregyetem előadóit. [...] Az ünnepélyes átadót követően Váradi Natália, az MTA külső köztestületének tagja tartott előadást az 1956-os forradalom és szabadságharc kárpátaljai vonatkozásáról...” Forrás: Karpataljalap.net: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) >

ROMÁNIA/ERDÉLY

Felmérés: Egyre több romániai fiatal tartja korruptnak az oktatási rendszert

A Friedrich Ebert Stiftung (FES) alapítvány által publikált Vélemények, félelmek és aspirációk a szociális egyenlőtlenségekkel küzdő Romániában – 2024 című tanulmány átfogó képet nyújt a 14-29 éves romániai fiatalok gondolatairól az oktatási rendszer társadalmi szerepvállalás kapcsán. [...] Az eredmények szerint ma már csupán minden tizedik fiatal hiszi, hogy a jegyek és vizsgák nem megvásárolhatók, illetve a válaszadók többsége (57 százalék) teljesen vagy nagyrészt egyetért azzal, hogy a rendszer korrupt. [...] 19 százalékuk teljesen, míg 22 százalékuk nagyon elégedetlen. [...] Mindössze a megkérdezettek 18 százaléka nyilatkozott pozitívan az oktatásról, és csupán 3 százalékuk vallotta, hogy teljes mértékben elégedett. Az oktatással való elégedettség szintje Romániában messze elmarad más délkelet-európai országokétól...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk](#) >

A hősökre emlékeztek Erdélyben

Október 23-án az '56-os forradalom hőseire emlékezik a világ magyarsága. Ebből az alkalomból több programpontról álló megemlékezést szerveztek Kolozsváron is. [...] Kézdivásárhelyen a Csiha Kálmán Református Kollégium diákjai egy, a forradalomhoz kötődő rövid színdarabot is bemutattak. [...] Szerdán Sepsiszentgyörgyön, Baróton és Csíkszeredán is az 1956-os forradalomra és szabadságharcra emlékeztek...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) > [teljes cikk 3](#) > [teljes cikk 4](#) > [teljes cikk 5](#) >

Pál-Antal Sándor új könyvének bemutatója

Marosvásárhely története az 1848-49-es forradalom és szabadságharc idején – erről szól Pál-Antal Sándor történész, az MTA külső tagja, nyugalmazott levéltáros új könyve, amely szeptember végén jelent meg a Mentor Könyvek kiadónál. Szerkesztője Káli Király István, a könyvet Süli Attila, a budapesti Hadtörténeti Intézet és Múzeum történésze lektorálta. Bemutatóját, amint már említettük, az 1848–49-es magyar szabadságharc 175. évfordulója tiszteletére rendezett konferenciát követően tartották a Kultúrpalota kistermében. [...] Elhangzott, hogy sokan járultak hozzá a könyv megjelenéséhez, de aki igazán felmérhette, hogy milyen szintre jutott el Pál-Antal Sándor szintetizáló képessége, úgy, hogy a legapróbb részletek sem maradtak ki a könyvből. [...] Pál-Antal Sándor elmondta, hogy levéltárosként a rendszerváltozásig újságcikkeket írt, amelyek szövege tiszta, az olvasók számára könnyen érthető kellett legyen...” Forrás: E-nepujas.ro: [teljes cikk](#) >

Kötet: Kelemen Csongor élete '56 árnyékában

Kelemen Csongor Életem '56 árnyékában című életrajzi írása a Polis kiadó gondozásában jelent meg. Honnan származik a történet és hogyan került a kezébe? Erről kérdezte Rácz Éva a kutatót, Papp Annamáriát a Kolozsvári Rádió Hangoló című műsorában. [...] Az alig 19 éves Csongor letartóztatásakor unitárius teológus Kolozsváron, míg édesapja a Hargita megyei Homoródoklándon unitárius lelkész. Mindkettőjüket a kolozsvári Katonai Törvényszék 15 év börtönre ítélte a szervezet feljelentésének elmulasztása, illetve a társadalmi rend elleni szervezkedés vádjával az Erdélyi Magyar Ifjúsági Szervezet (EMISZ) perében. [...] Csongor nem folytathatta tanulmányait, édesapját pedig a Hunyad megyei Lupényba helyezték...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk 2](#) > [teljes cikk 2](#) >

Podcast: Kiss Dénes vidék- és vallásszociológus

Az október 10-11 között lezajlott fórumot a Kisebbségkutató Intézet, a Valláskutató Intézet és a BBTE hozta tető alá. Kiss Dénes vidék- és vallásszociológus, az MTA külső köztestületének tagja az esemény egyik házigazdája a Kolozsvári Rádió Tetőterasz című

műsorába is eljött összegezni. [...] Miként tudják (újra)termelni az etnikulturális identitást a vallások napjainkban és tájainkban? Ez a kérdés foglalkoztatta a kétnapos kolozsvári nemzetközi konferencia szervezőit...” Kolozsvariradio.ro: [teljes cikk >](#)

Hartel Tibor ökológus: A Hója beépítése a társadalom alkalmazkodóképességét is tönkretenné

Évek óta rendszeresen kongatják a vészharangot a kolozsvári civilek amiatt, hogy autós forgalom és beépítés veszélyezteti a kirándulóléhelyként, évezredes ökoszisztémaként, régészeti lelőhelyként, sőt, paranormális jelenségek állítólagos helyszínéül is nevezetes Hója-erdőt. Hartel Tibor ökológus, egyetemi docens, a területet felmérő tanulmány egyik szerzője beszélt a Transtelexnek arról, hogy miért fontos megőrizni az erdőt és az azt körülvevő tájat is úgy, ahogy van. [...] A Hója-erdő egy része, a molyhos tölgy 12 hektáros élőhelye Natura 2000-es védett terület ugyan, de az erdőt környező táj több önkormányzat, intézmény, illetve magánszemély tulajdonát is magába foglalja, ami bonyolítja a kezelését...” Transtelex.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Bodosi Dániel-émlékiállítás Kézdivásárhelyen

Október 18-án, pénteken a magyar festészet napján először mutatták be a kézdivásárhelyi Incze László Céhtörténeti Múzeumban a baróti születésű Bodosi Dániel (1913–2006) alkotásait. Mintegy negyven alkotás, zömében olajfestmény került a falakra. A kiállítás kurátora és házigazdája Lénárt Tamás fiatal művészettörténész, aki Darvas Anna Máriával, a művész leányával együtt válogatta ki a számottevő hagyatékból a kiállításra szánt festményeket. [...] Elsőként az intézmény részéről házigazdaként Dimény Attila, a múzeum vezetője, az MTA külső köztestületének tagja köszöntötte a megjelenteket, [...] majd a tárlat képeit Jánó Mihály művészettörténész méltatta...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: Gyurkócsa Aranka börtönlelkészt a hite segítette át az 1956-ot követő meghurcoltatásokon

Az Aradon börtönlelkészként szolgáló Gyurkócsa Arankát a kolozsvári Protestáns Teológiai Intézet hallgatójaként érte az események híre. Bár nem vett részt semmilyen szervezkedésben, hamis tanúzásra akarták kényszeríteni, és mert nem vallott diáktársai ellen, negyedéven kicsapták az egyetemről. [...] Tanítóként, tanárként és karvezetőként szolgálta az Arad megyei magyar közösséget évtizedeken át, mígnem a rendszerváltást követően, több mint 30 év után letehetette elmaradt vizsgáit, és már a nyugdíjkorhatárhoz közel evangélikus-lutheránus lévitalelkészé szentelték fel. [...] Jó pár évvel ezelőtt a román nők „fellázadtak”, hogy miért csak a magyaroknak van olyan léleknyugtató foglalkozás, és nekik miért nincs. [...] Körülbelül tíz éve csak románul szolgálok, mert a magyar fogvatartottakat szétszórták, öten-hatan vannak csak...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

Tíz halálos ítéletet és több mint 1300 évnyi börtönbüntetést szabtak ki az 1956 utáni Szoboszlaj-perben

Az 1956-os magyarországi forradalmat követő egyik legnagyobb romániai koncepciós eljárás volt a Szoboszlaj Aladár római katolikus pap nevével fémjelzett Szoboszlaj-per. Több százan kerültek a vádlottak padjára, 47 személyt kiáltottak ki bűnösnek, őket összesen több mint 1300 év börtönbüntetésre vagy kényszermunkára ítélték. A temesvári születésű plébánost, aki többek között Aradon és Pécskán is szolgált, koholt vádak alapján 1958. szeptember elsején kilenc társával együtt kivégezték. Sírhelyük ma sem ismert. [...] A Szoboszlaj-per egyik kutatója Jámbor (volt Péterszabó) Ilona, az aradi In memoriam 1956 Egyesület elnöke, aki 2002-ben az '56 után 57-en a temesvári perben című könyvében meg is jelentette az addig ismert és kutatható dokumentumokat, illetve elbeszéléseket. [...] Az egykori pap több mint 300 oldalt kitevő politikai „szöveggyűjteményét” Vekov Károly rendezte kötetbe. Az Áldozatok és áldozottak című könyvet a Magyar Pen Club adta ki, és 2019 decemberében Aradon is bemutatták...” Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

Unitárius Dávid Ferenc-émlékszárándoklat Déva várában

A Magyar Unitárius Egyház, az Országos Dávid Ferenc Ifjúsági Egylet (ODFIE) és a dévai unitárius egyházközség 1998-tól évente szervezi meg az egyházalapító vértanú püspök, Dávid Ferenc emlékét ápoló szárándoklatot. [...] A novemberben esedékes szárándoklatra való tekintettel előbb bemutatjuk magát az eseményt, majd egy következő írásban röviden ismertetjük Dávid Ferenc életútját...” Szabadság.ro: [teljes cikk >](#)

Díjátadó ünnepség a Teleki Oktatási Központban

A tudományos munkában kiemelkedő teljesítményt nyújtó pedagógusokat és a tanulásban, a tantárgyversenyeken kiváló teljesítőképességű diákokat jutalmazták a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetségének (RMPSZ) szervezésében megtartott díjátadó ünnepségen október 12-én a szovátai Teleki Oktatási Központban. [...] Az RMPSZ Tudományos Tanácsa 11. alkalommal hirdette meg az Apáczai-díj pályázatát. „A beérkezett 34 pályamunka azt bizonyítja, hogy a tudományos gondolkodásnak

hagyománya és helye van az erdélyi magyar oktatásban. [...] A nyolc díjazottból az Apáczai-díj arany fokozatát hárman vehették át, [...] az ezüst fokozatát egy szerzőhármashoz ítélték oda...” E-nepujsag.ro: [teljes cikk >](#)

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK

1956 és a (cseh)szlovákiai magyarok

A csehszlovák államhatalom hatásosan „menedzselte” a társadalmi és politikai helyzetet az 1956-os forradalom idején, s a magyar kisebbség túlnyomórészt elszigetelődött a magyarországi eseményektől. [...] Az egyre szaporodó szakirodalomnak köszönhetően az elmúlt másfél évtizedben fokozatosan bővült a tudásunk 1956 (cseh)szlovákiai magyarokra gyakorolt hatásáról. A helyi kötődésű szerzők között Bukovszky László mellett Simon Attila az MTA külső tagja, valamint az MTA külső köztestületének tagjai: Popély Árpád, Gaucsik István, Bajcsi Ildikó és mások nevét is meg lehet említeni...” Forrás: Ujszo.com: [teljes cikk >](#)

Október 23-i megemlékezések a Felvidéken

Kárpát-medence-szerte emlékeznek a hatvannyolc évvel ezelőtt Magyarországon történetekre. Az 1956. október 23-án kirobbant forradalom és szabadságharc hősei előtt a felvidéki magyar közösségek is leróják tiszteletüket. [...] Október 23-án, szerdán délután szervezték meg Komáromban Emlékezünk és emlékeztessünk! címmel az 1956-os forradalomra való megemlékezést a Selye János Gimnázium dísztermében. [...] Az 1956-os magyar forradalom és szabadságharc 68. évfordulója alkalmából koszorúzással egybekötött megemlékezésre került sor Dunaszerdahelyen a Diktatúrák áldozatainak emlékművénél, [...] ünnepi köszöntőt mondott Kolek Zsolt történész...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#) [teljes cikk 4 >](#)

Elindult a Komáromi Szakkollégium a Selye János Egyetem hallgatói számára

A pozsonyi tapasztalatokból merít, de önálló intézményként fog működni a komáromi kollégium, melyet részben a CEF Alapítvány, részben pedig Magyarország finanszíroz. [...] A Komáromi Szakkollégiumban már megtartották a téli szemeszter kurzusának első előadását, a pótfelvételnek köszönhetően október 2-ig jelentkezhettek a szakkom.sk oldalon azok a hallgatók, akik lekésték az augusztusi határidőt. Mózes Szabolcs, a komáromi intézet vezetője a Napunknak azt mondta, hogy már a Pozsonyi Magyar Szakkollégium indulásakor is abban gondolkodtak, hogy idővel más városokban is beindítják az egyetemisták ilyen jellegű képzését. [...] Komáromban jelenleg nyolc diákkal indult el a szakkollégium a város központjában működő Danubius Szállóban...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#)

Kötet: Majdnem 30 évvel öregebbek...

Vámbéry Ármin ülésszobrának megkoszorúzása után a 30 évvel öregebbek című, a 21. Nemzetközi Vámbéry Konferencia előadásából készült kötet bemutatójára került sor a dunaszerdahelyi Country Pubban, amelyet Keller László altajista, a Vámbéry Tudományos Kollégium titkára ismertetett. [...] Hála istennek, hogy évről évre el tudunk ebből az apropóból jönni ide Dunaszerdahelyre, és beszélhetünk arról az örökségről, ami a dunaszerdahelyieknek olyan fontos, kezdte köszöntőjét Hodossy Gyula, a Vámbéry Polgári Társulás igazgatója, aki kifejtette, hogy a 21. kötet bemutatója zömmel a tavalyi Vámbéry Nemzetközi Konferencia előadásait tartalmazza. [...] A kötet szerkesztője, Dobrovits Mihály turkológus volt az a személy, akinek a segítségével sikerült tudományos alapokra helyezni a Vámbéry-kutatást, és megszervezésre kerülhetett az első konferencia is...” Forrás: Ma7.sk: [teljes cikk >](#)

Képzés: A mesék világából a valóságba

Hiánypótló kétnapos képzést szervezett két helyszínen is a Szlovákiai Magyar Könyvtárosok Egyesülete. A Roma mesék című projekt keretében Szepsiben és Királyhelmeceen ismerkedhettek meg a meseterápiában és a szociodrámban rejlő lehetőségekkel a roma kisebbséggel dolgozó szakemberek. A rendezvénynek mindkét városban a könyvtár adott otthont...” Forrás: Parameter.sk: [teljes cikk >](#)

Tanulmányút a digitális módszerek és eszközök használatának támogatására

A Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége háromnapos tanulmányutat szervezett, mely a Kárpát-medencei magyar pedagógushálózat egészét összekapcsolja. A tanulmányút a „Köznevelési együttműködés a digitális módszerek és eszközök használatának támogatására Magyarországon és a szomszédos országokban” című Erasmus+ projekt keretén belül valósult meg. [...] A szakmai nap Komáromban, a Felvidéki Magyar Pedagógusok Házában folytatódott, ahol a szlovákiai magyar oktatás helyzetéről és sajátosságairól Fodor Attila, a Comenius Pedagógiai Intézet igazgatója számolt be, majd Varga Tamás pedagógus, az

Országos Közoktatási és Ifjúsági Intézetet (NIVAM) képviselőjében szolt a digitális technológiák gyakorlati alkalmazásáról. Ondrej Takáč a Selye János Egyetem docense Digitalizáció a felsőoktatásban: digitális oktatási módszerek, eszközök a Selye János Egyetem gyakorlatában címmel tartott előadást...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Podcast: A szlovákiai magyarok viszonyulása az Európai Unióhoz

Bár a szlovákiai magyarok között még mindig többségben vannak az Európai Unió-pártiak, a V4 határozottan népszerűbb közöttük. Hogyan változott az Unió megítélése a szlovákiai magyarok körében és mik a változás okai? Egyebek mellett ezekről a kérdésekről is szól a Bagoly mondja új adása...” Forrás: Parameter.sk: [teljes cikk >](#)

Podcast: Hodossy Gyulát, a Szlovákiai Magyar Írók Társaságának elnökét kérdeztük

Mozgalmas időszakon van túl a Szlovákiai Magyar Írók Társasága (SZMÍT) és a folytatás is eseménydús lesz. [...] Milyen lehetőségei vannak a fiatal íróknak és hogyan tudnak fejlődni, érvényesülni? [...] Nincs magyar kultúra irodalom nélkül, az pedig a semmiből nem teremődik...” Forrás: Ma7.sk: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: A Vekker Műhely alkotóival beszélgettünk

A Vekker Műhely legújabb ifjúsági előadása Christopher McCandless igaz történetét dolgozza fel. [...] A Vekker Műhely alkotói, Kalocsányi Gábor, Czuczor Nóra és Fodor Orsi úgy döntöttek, hogy nem a film, hanem Jon Krakauer non-fiction regénye, illetve Chris McCandless eredeti naplója, levelei alapján állítják színpadra az útkereső fiú és a tragikus véget ért utazás történetét. [...] Nem ijesztett meg, hogy ennyire szerteágazó, sokrétegű, sok helyszínen játszódó, tulajdonképpen road movie jellegű sztorit kell színpadra állítani? Mi volt a legnagyobb kihívás a rendezés során?...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#)

Videó: Hosszú idő után egy új kiállítás nyílt meg Losoncon, a Szabó Gyula Emlékházban

Az alapelképzelés a cirkusz és a bohóc, ezek köré rendeződnek a festmények. Így a tárlat az Álcák címet kapta. „A zenei bevezető, amit Kelemen Zoltán adott elő harmonikán, jelezte, hogy ezúttal egy könnyedebb kiállítást készítettünk elő” – mondta Szabó Haltenberger Kinga, a tárlat kurátora, a festőművész özevegye a megnyitón. [...] Mint megtudtuk, jelen kiállítás nemcsak a cirkusz és a bohócok világa, hanem egy áttételes véleménynyilvánítás, amikor álarc, álca mögöl vagy álcázva próbáljuk kifejezni a véleményünket...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

SZERBIA/VAJDASÁG

Továbbra sincs se statisztika, se megfigyelő bizottság a nőgyilkosságok feltárására

Brankica Janković, az Egyenlőségvédelmi Biztos kedden kijelentette, hogy Szerbiában még mindig nem alakult meg a nőgyilkosságok (femicid) megfigyelésére szolgáló nemzeti testület, noha azt már 2018-ban bejelentették. Hozzátette, hogy a statisztikákat továbbra is a sajtójelentések alapján követik nyomon, mivel nem létezik megfelelő hivatalos statisztika. [...] Elmondása szerint az adatok arra utalnak, hogy a nőgyilkosságok száma növekszik, annak ellenére, hogy a gyilkosságok száma összességében csökken, és 2011 és 2023 között Szerbiában 406 nőt gyilkoltak meg...” Szmsz.press: [teljes cikk >](#)

Az 1956-os forradalomra és szabadságharcra emlékeztek Vajdaságban

A szabadkai székhelyű Magyar Tannyelvű Tanítóképző Karon verses-zenés összeállítású ünnepi műsor keretében emlékeztek meg az 1956-os forradalomról és a szabadságért folytatott harcról. [...] Muzslyán a település központjában kialakított emlékparknál gyülekeztek az emlékezők, akik a tíz éve állított 1956-os emléktáblánál koszorúztak. [...] Horgoson, Palicson, Hertlendyfalván, Muzslyán és Temerinben is zajlottak megemlékezések. [...] Lobogó jegények címmel tartotta meg szerda este a Vajdasági Magyar Szövetség 1956-os megemlékezését Szabadkán a Jadran színpadon a forradalom kitörésének 68. évfordulóján...” Vajma.info: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#) [teljes cikk 4 >](#) [teljes cikk 5 >](#) [teljes cikk 6 >](#) [teljes cikk 7 >](#) [teljes cikk 8 >](#)

A VMDK tiltakozik a magyar nyelvű tankönyvek késése miatt

Újabb év, újabb probléma a szerbiai magyar diákok tankönyvellátásával kapcsolatban; a Vajdasági Magyarok Demokratikus Közössége közleményében felháborodottan reagált a helyzetre, követelve az azonnali intézkedéseket. [...] Szeptember végén írtunk arról, hogy az általános iskolások számára több évfolyamon sem érkeztek meg az iskolakezdésre a tankönyvek, hiába rendelték meg

időben és fizették is ki azokat a szülők. [...] Közben a tanítók is felháborítónak tartják az egész helyzetet. Azt mondják, nagyon megnehezíti a mindennapokat, hogy nincs miből tanítani, mert vagy nekik vagy a szülőnek kell fénymásolni, ami további kiadást jelent...” Rtv.rs: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Szarvas Gábor Nyelvművelő Napok Adán

Szarvas Gábor adai származású nyelvész emléke előtt idén háromnapos rendezvénnyel tisztelegnek a Tisza-menti településen. [...] A Szarvas Gábor Nyelvművelő Napok ünnepélyes megnyitóját követően a középiskolások, valamint az egyetemisták beszéversenyére került sor. A megmérettetésre Adáról, Zentáról, Szabadkáról és Újvidékről is érkeztek diákok, akik a verseny első részében szabadon választott prózai szöveget mondtak el, a második részben pedig egy kötelezően kapott szöveg tolmácsolásában mérték össze tudásukat...” Pannonrtv.com: [teljes cikk >](#)

Fordításkötetek a belgrádi könyvvásáron

A Belgrádi Nemzetközi Könyvvásáron a magyarországi AB ART Kiadó azon szerzői mutatkoztak be, akiknek szerb nyelvre lefordított kötetek jelentek meg a belgrádi Alma, valamint a Vračar Kiadó gondozásában. Kovács Jolánka műfordító ültette át szerb nyelvre a versesköteteket. Ezek: Pethő Lóránd (Bádogmadarak), Ambrus József (Folyékony labirintus), Filip Tamás (Töredék Yoricknak) és Ördög Gábor István (Lehetne Szerelem a Dal mint Vers) című kötetei...” Magyarszo.rs: [teljes cikk >](#)

Szombaton tartja a 2024/2025-ös évad első bemutatóját a Kosztolányi Dezső Színház

Angyalok a lombok között címmel mutatja be új előadását a Kosztolányi Dezső Színház társulata szombaton, október 26-án. A megtörtént esetet feldolgozó darabot Csábi Anna magyarországi alkotó írta és rendezte. [...] A produkcióban a KDSZ csapata Pámer Csillával, a Népszínház művészeivel egészül ki, aki mint mondta, megtiszteltetés, hogy a társulattal dolgozhat. „Olyan létkérdéseket, az élet fontossági sorrendjének kérdéseit tettük fel magunkban, ami talán mindannyiunknak feladata, hogy egy bizonyos ponton megálljunk és elgondolkodjunk, mi is az életünk lényege, vagy mit szeretnénk előtérbe helyezni...” Szmsz.press: [teljes cikk >](#)

DIASZPÓRA

Látogathatóvá vált a magyar reformátusság által alapított Ligonier-i Bethlen Otthon múzeuma és levéltára

Krasznai Csaba püspök úr tavaly, 2023-ban megkért, hogy az az évi fényképező utam során keressem fel az Otthont és helyzetfelmérés céljából készítsek képeket, mivel megvan a szándék az gyűjtemény rendezésére. Ezt meg is tettem, áldatlan állapotokat találva. [...] Feladataim közé tartozott a korábbi két nagy és három kis helyiségben felhalmozódott, ömlesztett, csak részleteiben rendszerezettnek mondható anyag átnézése, az oda nem való dolgok kiszűrése, az azonos jellegű tárgyak rendszerezése és csoportosítása. [...] Összességében egy egyedülálló kollekciónról beszélhetünk, mely az alábbiakat tartalmazza: Megszűnt ill. jelenleg is működő, amerikai, kanadai, s néhány más országbeli református templomaink és gyülekezeteink jegyző- és pénztárkönyve, amerikai magyar (református és világi) sajtótermékek...” Forrás: Bocskairadio.ro: [teljes cikk >](#)

Svédországi magyaroknak viszi el előadását két kolozsvári alkotó

Két erdélyi alkotó, Laczkó Vass Róbert, a Kolozsvári Állami Magyar Színház színművésze és Szép András zongoraművész, a budapesti Színház- és Filmművészeti Egyetem korrepetitora svédországi turnéra indul Az indiánok nem hagynak cserben minket... című zenés előadásával, amely a magyarság 1100 éve köré épülő „történelemóra”. Az előadás egyfajta történelemóra „görbe tükörrel és fekete zongorával” – fogalmazta meg megkeresésünkre Laczkó Vass Róbert. [...] A kortárs magyar költészet színe-javából merítettünk, ehhez mérjük a zenét is, meg a zsinórt is. Azt hiszem – és remélem is egyben –, hogy a svédországi magyar diaszpóra pozitívan rezonál majd erre az előadásra még akkor is, ha nem kifejezetten 1956-ról, hanem annak jóval tágabb kontextusáról szól...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

A Magyar Érdemrend tisztikeresztjével tüntették ki Máté Gábor világhírű kanadai-magyar orvost, író

A kitüntetést Vass-Salazar Mária nagykövet adta át Magyarországot ottawai nagykövetségén. A rendezvényt az 1956-os forradalom és szabadságharc évfordulójához kötődő nagykövetségi ünnepségsorozat részeként tartották csütörtökön. [...] Az eseményen jelen volt Szenthe Anna, a Magyar Diaszpóra Tanács kanadai elnöke is...” Forrás: Parameter.sk: [teljes cikk >](#)